



尖山庙村蝶变记

—从机场周边焕新看兰州新区乡村振兴

新甘肃·甘肃日报记者 魏晓倩

清晨6时,兰州中川国际机场的跑道上,第一架出港客机正掠过晨雾。几公里外的兰州新区中川镇尖山庙村,73岁的常进花老人正握着扫帚清扫门前的院落,老人目光掠过自家刷了新漆的大门——这扇三十多年前的老木门,既保留了门板上被岁月磨出的温润,又添了“兰派民居”常用的缠枝纹饰,像极了尖山庙村这座被时光浸染的村庄,在兰州新区开展机场周边环境整治中,被重新赋予了鲜活的生命力。

“哎呀——”一声,常进花老人推开木门走进院子,院子中间的苹果树上,已经结下累累硕果,菜畦里的辣椒绿油油的,门楣上“美丽庭院”的牌子被擦得干干净净。

“本来我想换个铁门,他们说这老门能修,按老兰州的样式补雕花,比换个新铁门有味道。”老人指着门外的停车场和小花园说,“原来

这里乱糟糟的,环境整治以后,现在比城里的花园小区还漂亮。”

沿着常进花老人家门前的村道继续向前,穿过梨园、花园和一个个小菜园,就到了27岁的村民李文君家。她家门前的小凉亭里,一串串风铃在微风中“叮叮”作响,古朴的栅栏更是为小院增添了几分韵味。

“这里要做一面‘网红’墙,游客们可以在这打卡拍照。”对于小院的改造,每一处细节,李文君都反复揣摩过很多遍。“村里要搞农文旅融合,我这农家乐生意肯定差不了。我要赶今年国庆节前就开张,把农家乐招牌打出!”对于未来的发展,李文君信心满满。

半年前,李文君还在永登县城做买卖,家里院子的杂草长得比人高。今年春天回村时,她差点认不出家门口的路——水泥路铺到了院门口,乱搭的棚屋变成了小花园,一幢幢青瓦白墙的典型“兰派民居”被花园、果园和菜园串联起来,错落有致地分布在尖山脚下,宛若一幅恬静

的归园田居图。

“咱村离机场近,要主动把村里的环境整治好,既要给旅客们留下好印象,也给自己营造一个干净舒适的环境,现在政府鼓励支持搞环境整治和发展特色产业,回来干比在外面漂着强!”尖山庙村党支部书记邹继元的一番话让李文君动了心,当即决定留下来。

乘着兰州新区整治机场周边环境的东风,决定回乡发展的村民不止李文君一个,还有掌握着牛肉拉面技术的闫玉鸿。

村头的炊烟里飘着牛骨汤的香气,闫玉鸿正在拉面,面团在他手里变成细如发丝的线条,“啪”地甩进滚水里。这个曾经在青海开餐馆的汉子,今年开春把店搬回了村,开了尖山庙村第一家牛肉面馆。

村民们都说,回来不是因为外面不好,而是家乡变得太好了。变好的不只是村里的环境,更是守着老屋就能挣钱的底气和心里那份踏实。这大概就是乡村振兴最实在的模样——让

每个离开的人,都有理由笑着回来。

兰州新区中川镇党委书记刘学生介绍,今年以来,中川镇积极开展机场周边环境整治,在改善生产生活环境、完善基础设施的同时,鼓励村民发展农家乐等产业,增加村民收入。通过“典型引路”,先让尖山庙村这样的村庄尝到甜头,再带动机场周边其他行政村压茬推进,进一步一个脚印为乡村振兴注入活力。

如今,村民们碰面,聊的不再是“哪堆垃圾该清了”,而是“农家乐怎么搞营销”。这场始于机场“窗口”的环境整治,正在尖山庙村催生出乡村振兴的“加速度”。当“兰派民居”的檐角与飞机尾翼在暮色中定格,一个村庄的蝶变故事,正成为兰州新区乡村振兴最鲜活的注脚。

当环境整治的硬投入遇上乡村振兴的好机制,当政府的推动力汇合群众的内生力,每个村庄都能写出属于自己的蝶变故事,而一个个故事串联起来,就是兰州新区乡村振兴最动人的风景。

前段时间有村民留言咨询养老保险补缴,第二天栏目就做了解读,还应大家要求播放了歌曲《最亲的人》。“这真是咱的‘贴心管家’!”郑存贵老人感慨。

如今的梁原乡,变化藏在细节里。政策知晓率高了;安全弦绷紧了,公路上晒粮的少了;文明新风吹起来了,最近两场婚礼彩礼降了,宴席也简办了。

傍晚,喇叭里响起《童心向党》的歌声,接着是防汛提醒。田埂上,村民一边收拾农具一边跟着哼唱。这“好声音”把政策的温度、文化的力量,悄悄织进了乡村的肌理,也成为乡村振兴路上动听的旋律。

本报武威讯(新甘肃·甘肃日报记者金奉乾)今年以来,武威市纪委监委把加强新时代廉洁文化建设作为推进全面从严治党基础工程抓紧抓实,通过“教育促廉”“文艺颂廉”“氛围引廉”等形式,推动廉洁文化建设持续走深走实。

武威市纪委监委以纪律教育、家风教育、政德教育等为重点,通过参观廉政教育基地、讲廉政党课、开展主题活动等多种形式,深化理想信念教育,引导党员干部修身慎行、清廉自守,筑牢拒腐防变思想防线。发挥反面典型警示教育作用,通过通报曝光典型案例、观看警示教育片、组织现场旁听庭审职务犯罪案件等方式,以“身边事”和“身边人”的“活教材”,教育引导党员干部从反面典型中汲取教训,做到心中有戒、行有所止。截至目前,全市分层分类开展警示教育活动190余场次,7300余名党员干部接受教育。

武威市文联充分发挥自身优势,不断丰富廉洁文化表现形式,打造具有武威地域特色的廉洁文化矩阵。开展廉洁主题书法创作,组织书法家突出“清廉”主题,精心创作廉洁书法作品上百幅,引导党员干部恪守廉洁初心,强化使命担当。在“唱响武威·舞动凉州”文艺进景区系列活动活动中,上表演体现主流价值观、饱含廉洁意蕴的精彩节目,吸引线上线下10万余人次观看。

为进一步推动廉洁教育广泛有效覆盖,持续营造和弘扬崇尚廉洁的良好风尚,武威市纪委监委联合媒体拍摄制作新时代廉洁文化短视频,推出“主播说廉洁”节目,推动清廉文化浸润人心。在机关、社区、学校、文明实践中心开展经典诵读、故事宣讲、歌曲传唱等活动,让廉洁文化活起来,持续营造崇廉尚廉的浓厚氛围。

灵台:乡音绕阡陌 政策暖民心

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛
通讯员 贾芳

晨雾漫过灵台县梁原乡的田野,大喇叭里传来《乡间的小路》的旋律,随后是一段带着乡音的播报:“乡亲们注意,今年中央一号文件关于惠农政策……”声音进入家家院落。

这是“梁原好声音”的日常,也成了梁原人

生活里最熟悉的背景音。

梁原乡党委书记巩鹏说,今年3月,乡里把闲置的应急广播重新维修,结合微信公众号,推出这档栏目。“就是想用‘政策+歌曲’的方式,让‘好声音’真正进到群众心里。”

村民丰巧香在牛棚铡草时,点开手机“梁原好声音”栏目,先响起《家乡美》的调子,接着就是讲解医保新政。听到又有几种病的治疗费用

和药费能报销了,丰巧香马上给在外务工的儿子打电话,让他把全家的医保尽快续上。

播放一首耳熟能详的歌曲《南泥湾》,随后是森林防火宣传;昂扬向上的军旅歌曲《当那一天来临》播完,就开始征兵宣传……

“干活听着歌,政策就进脑了,心里更明白了!”村民孟珍学说。

大喇叭“广覆盖”,公众号“深互动”。



近日,会宁长征红色文旅产业园项目正在加紧施工。

新甘肃·甘肃日报通讯员 常琦彪

积极深入群众

做好驻村工作,要先走进群众心里,赢得信任,后续工作才好开展。

驻村伊始,吕兴红便把自己和下崖村254户748位村民紧紧连在一起。他和工作队员以入户走访、调研摸底为起点,认真书写好“驻村第一课”的答卷:村社道路年久失修,他多方奔走争取到4万元的面包砖;村里发展冷水鱼养殖,他当起推销员,每年几十吨水产远销全国;村民想利用房前屋后空地搞养殖,他多方募资7多万元,为村民免费提供鸡苗、菜苗、树苗……

一桩桩、一件件为民实事,不仅解决了群众、村集体的实际问题,还进一步密切了干群关系,树立了组织形象。

找准发展路子

吕兴红对全村村民的情况进行了全面摸排,准确掌握群众需求,逐渐理清了发展思路。

驻村半年后,吕兴红向村“两委”提出“发展集体经济,展现优势特色,助力群众增收”的发展建议。

2021年5月,在丝绸之路信息港公司支持下,下崖村成立了张掖溢源泉农业发展有限责任公司。当年建厂,当年见效,该公司为下崖村增加集体收入6.2万元,打破了村集体收入多年为零的困境。

2023年,吕兴红和村“两委”研究,依托新建设的集中养殖场,上马了“光伏互补”光伏发电项目。

从用地、规划到建设、竣工、投产每个环节,吕兴红全程协调、配合,多次往返省市区财政、发改、工信、农业等部门单位。

2024年,“光伏互补”光伏发电基地拔地而起,并顺利并网,再加上养殖场租金收入,每年可增加村集体收入45万元。“有公司和村‘两委’的大力支持,说啥也得让村子变个新模样!”吕兴红信心满满。

助力乡村振兴

下崖村四社入口,有一处仿古亭台,墙面上书写“水乡渔村”四个大字,沿着干净整洁的道路前行,一栋栋庭院白墙黛瓦,桥街相连、绿影婆娑,不远处,西大湖湿地旅游景区芦苇摇曳,绿草茵茵。从张掖各县区来的游客络绎不绝,大家相聚在农家乐,品尝农家饭、垂钓和观光,为下崖村乡村旅游带来更多发展机遇。今年“五一”假期景区接待游客2000余人。

在驻村工作队和村“两委”的稳步推进与创新推动下,下崖村的美丽乡村建设走在前列。“现在村里基础设施越来越好,环境越来越美。”村民张国花说。

驻村以来,村里点滴变化,都被吕兴红记录在《驻村札记》中,这些变化凝聚着驻村工作队的心血和汗水。近年来,吕兴红凭借扎实的驻村工作,先后获得公司董事长特别贡献奖、先进工作者等荣誉。

作为驻村第一书记兼工作队队长,吕兴红冲在一线、干在实处,与村“两委”和基层党员干部群众拧成一股绳,共同奋斗在乡村振兴路上。

“悦办”让服务更贴心

—嘉峪关市公安局出入境管理支队打造特色品牌提升服务质效

新甘肃·甘肃日报记者 牛巧丽

流程精简让群众办事“加速度”,服务升温让窗口充满“人情味”,作风过硬让审批全过程“零死角”……

今年以来,嘉峪关市公安局出入境管理支队以“嘉警·悦办”特色服务品牌为驱动,聚焦群众办事难点,从流程优化、服务提质、作风建设等多维度发力,将“便民利民、服务为民”的初心融入每一个服务细节,构建起高效暖心、清正廉洁的出入境服务体系,让群众在办事过程中尽享“悦办”带来的便捷与温度。

近日,记者跟随省公安厅“阳光下的守护”法治公安主题采访团走进嘉峪关,探寻当地各级公安机关在出入境管理工作中的创新实践。

流程精简更便民

“您的证件办理完成,请10天后在大厅自助机上领取新证。”8月11日,嘉峪关市公安局出入境管理支队大厅内,市民蒋刚收好自己的办证材料,全程只用了十几分钟。“没想到一次就办完了,还这么快,太省心了。”蒋刚说。

这源于嘉峪关市公安局出入境管理支队推行的“流程改革”。

过去,办理出入境业务时“多次跑、审批慢、材料繁杂”是不少群众遇到的烦心事。如今,嘉峪关市公安局出入境管理支队围绕

“嘉警·悦办”数据提效,以构建“悦办云脑”治理中枢为目标,对出入境业务流程进行系统性梳理,通过数据共享打破部门壁垒,实现户籍等信息在办证大厅自动核验,让群众告别重复提交证明材料的繁琐。

“我们推行‘一窗通办’模式,将护照、港澳通行证等业务整合,申请人在一个窗口就能完成全流程办理。”嘉峪关市公安局出入境管理支队支队长唐艳丽介绍,出入境管理支队对16项出入境业务流程逐一梳理,砍掉重复环节7个,通过数据共享实现户籍、社保等6类信息自动核验,很大程度上缩减了工作流程。

嘉峪关市公安局出入境管理支队还依托国家移民局小程序等线上平台,将预约、填表等高频业务“搬”至云端,群众足不出户即可轻松办理,真正实现“少跑腿、快办事”,线上办理率较去年提升40%,群众平均办证时间缩短60%。

服务优化更暖心

流程更简单,办事更快捷,服务更精细。

走进办证服务大厅,自助办证区、人工受理区标识清晰,休息区配备老花镜、急救箱等便民设施,工作人员主动靠前服务,耐心解答市民的疑问。

不久前,嘉峪关市公安局出入境管理支队民警张智伟收到一面锦旗,上面写着“人

民好警察 如光暖心”。

时间回溯到4月18日傍晚,途经嘉峪关的河南游客杨先生急需办好护照赶赴国外处理工作,但当时已到下班时间,次日又恰逢周末,他心急如焚,抱着试试看的心态来到了出入境办证服务大厅。

考虑到杨先生的急迫情况,正在加班的民警张智伟迅速行动,开辟“绿色通道”,从材料审核、信息录入到证件办理,有条不紊地办完了手续,杨先生满意离开。

“太感谢你们了!你们的服务太贴心了!”杨先生说。

“出入有境,服务无境。”这是嘉峪关市公安局出入境管理支队墙面上的一句标语,也是嘉峪关市公安局出入境管理支队的工作准则。

嘉峪关市公安局出入境管理支队秉持“民生为本”理念,以“嘉警·悦办”品牌为指引,打造“悦办连心”服务矩阵。针对上班族、学生推出“周末办”“错峰办”,延时服务;为紧急出国就医等群众开通“绿色通道”,平均办理时间压缩至1小时内。

此外,还设立“党员先锋岗”,推行“三声三心”服务标准,以热情态度和专业能力提供精准高效的沟通服务。定期开展“走出去”服务,深入辖区派出所开展业务指导,将服务延伸至群众“家门口”,用实际行动传递公安温度。

从“绿色通道”到“延时服务”,从便民设

施到主动上门,嘉峪关市公安局出入境管理支队用细致入微的举措让群众感受到“警民连心”的温度。

作风严实更贴心

优质服务的背后,是过硬的作风支撑。

嘉峪关市公安局出入境管理支队以廉政建设为重点,通过常态化教育、全流程监督、全方位公开,筑牢清正廉洁的坚固防线,确保每一个审批、每一次服务都经得起检验,让群众在办事过程中更安心、更放心。

不久前,市民王女士在办理港澳通行证签注时,不小心将一份重要材料遗落在窗口。返回寻找时,窗口工作人员已将材料妥善保管,并通过她留下的联系方式尝试联系。

“材料里有身份证复印件和银行卡信息,要是丢了后果不堪设想。你们办事认真,太有责任心了!”王女士感激地说。

嘉峪关市公安局出入境管理支队持之以恒加强作风建设。支队通过常态化开展廉政警示教育,时刻敲响廉洁警钟。同时,完善内部监督机制,对证件审批、证件延期办理等关键环节进行全流程监控,利用信息化手段实现业务办理可溯,保证全流程严谨。此外,公开投诉举报渠道,在大厅设置意见箱,主动接受群众和社会监督,对群众反映的问题及时处理解决,确保问题“件件有回应、事事有落实”。

“今年以来,支队未收到一起廉政投诉,群众满意度达100%。”嘉峪关市公安局出入境管理支队二级警长任兴军说。

从“能办”到“悦办”,从“办得成”到“办得好”,从流程精简到服务贴心,从作风严实到群众满意,“嘉警·悦办”特色服务品牌持续在出入境工作中释放着服务动能。